Aufnahmeklausur KI. 5 - 2001

Starthummer:

1. DasDiagramm ist einem Geschichtsbuch der 5. Klasse enthommen. Es beschreibt die Entwicklung der
Einwohnerzahl verschiedener Lander.
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a) Wievide Einwohner hatte Itdien und wie viele Deutschland im Jahr 1000 ungeféhr?

b) Innerhdb des dargestellten Zeitraumes raffte die todliche Pestkrankheit vidle Menschen Europas dahin.
Was meingt du, wann war diese Epidemie?

c) Dingung mit Mig, das Pferd ds Zugtier und der eisane Pflug deigerten die Produktion in der
Landwirtschaft sehr. Die Bevdlkerungszahl begann stark anzuwachsen. Durch die Pest ging Se danach
wieder zurtick. Ab wann etwa wurden diese Errungenschaften in den Landern genutzt?




2.  Martin wohnt 2 km (Kilometer) von der Schule entfernt und Maria 5 km. Wie weit wohnen beide
voneinander entfernt? Begriinde deine Antwort.

3. Ein Kirchturm ig 72 m hoch, der zwete i 90 dm (Dezimeter) hoher. Wie hoch ist der
zweite Turm? Was meingt du, ist der zweite Turm mehr oder weniger a's 50 Prozent hoher?

4. Wasmeing du, wird Eisen, wenn es rostet schwerer, leichter oder bleibt es gleich schwer? Begriinde in
einem Satz deine Antwort.




5.

Ldsung a):
Lésung by):
Ldsung ©):

LOsungsweg:

3

Monika und Anke treffen sch. Anke erzéhlt: "Ich habe ein neues Puzzlespid. Das Spid hat in der Lange
5 Stene und in der Brate 4 Stene” Monika sagt: "Men Puzzlepid hat 20 Randsteine und 12 innere
Seine. Wie vide Randseine und Innengteine hat Ankes Spid? Wie vide Steine in der Lange und in der
Breite hat Monikas Spid?
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Die Zahl 34943 kann man von hinten nach vorne lesen und es ig die gleiche Zahl. Welche Zahl ig die
néchgat kleinere, welche die néchst grofiere mit dieser Eigenschaft?

Zwe Eisenbahnzige, en IC und en Regiondzug, faren zur glechen Zat vom Bahnhof Hdle nach
Magdeburg ab. Die Fahrtstrecke betrégt 80 km.

Der IC féhrt mit einer Geschwindigkeit von durchschnittlich 160 krmvh.

Der Regiondzug féhrt mit durchschnittlich 80 krmvh.

Wie lange braucht der 1C-Zug fir die Strecke? Gib diese Zeit in Stunden und Minuten an.

Wie lange braucht der Regionazug fir die Strecke? Gib diese Zait in Stunden und Minuten an.

Nun fahren beide Zige nicht mehr gleichzeitig ab. Der Regiondzug féhrt friher ab und wird vom IC auf
halber Strecke Uberhoalt.

Wie viele Minuten kommt der 1C eher in Magdeburg an? Schildere kurz deine L ésungsvege.




